

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шангараева Руслана Насимовича
по теме «РОССИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ»,
представленную на соискание ученой степени
доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные
отношения, глобальные и региональные исследования**

Круг вопросов, которые затрагивает Р.Н. Шангараев в своей диссертации, представленной на соискание учёной степени доктора политических наук, куда более обширен, чем заявленная в названии тема.

Автор достаточно точно определил актуальность исследования. Трансформация современных международных отношений открывает для России и Турции новые перспективы взаимовыгодного многоуровневого сотрудничества в различных сферах (энергетической, политической, военно-технической, торгово-экономической), однако турбулентность, существующая в настоящее время в международных отношениях, политические амбиции Турции, пересечение стратегических интересов, расстановка сил и активное вмешательство в двусторонние отношения США, которые, в свою очередь, стремятся укрепить своё влияние в регионе путём ослабления региональных игроков, являются стратегическим препятствием для полноценного двустороннего партнёрства.

Турция ведёт последовательную прагматичную политику, краеугольным камнем которой на современном этапе является политика национальных интересов и экономика, развитие которой в немалой степени зависит от российского газа и решений политического руководства в Москве. Взаимовыгодное сотрудничество, учитывающее интересы обоих государств, способствует интеграционному развитию политических отношений, повышает региональную стабильность, содействует повышению взаимного доверия и сближению позиций по большому спектру вопросов в двусторонних отношениях.

Турция является сегодня достаточно динамично развивающимся

региональным лидером и актором, является членом военно-политического блока НАТО, принимает деятельное участие в большинстве региональных политических и экономических организаций, активно вмешивается в дела Ближневосточного, Южно-Кавказского, Центрально-Азиатского и Северо-Африканского регионов, стремится усилить свою роль и за их пределами.

Очень актуальным, интересным и правильным является положение автора, что на современном этапе политический курс турецкого лидера Р. Т. Эрдогана можно охарактеризовать как кризисное управление в условиях трансформации международных отношений.

Относительно российско-турецких отношений автор полагает, что на современном этапе стратегическое партнёрство России и Турции основывается на системе баланса сил и интересов, то есть учёте национальных приоритетов государств и формировании общих региональных либо субрегиональных интересов, что является верным.

Работа написана на основе системного комплексного подхода, позволившего учесть всю совокупность факторов, влияющих на внешнюю политику Турции, принципов научной объективности и диалектики.

Теоретической основой исследования стала концепция «дихотомия Восток – Запад», позволившая рассмотреть две большие части мира как развивающиеся параллельно, но взаимозависимые регионы. В рамках указанной концепции причисление турецкой и российской сторон к евразийскому типу выглядит справедливо.

Исходя из вышеизложенного, к исследованию исторических, институциональных и концептуальных основ формирования, становления и развития внешней политики Турции в отношении России наиболее применим цивилизационный подход, так как они имеют ряд общих цивилизационных особенностей. Отдельные стороны внешнеполитической стратегии были рассмотрены на основе структурно-функционального, институционального, бихевиористского типов анализа.

В работе применяется и позитивистский подход – доказательство

положений через определенные факты. Для автора ценность позитивистского подхода определяется тем, что с его помощью он доказывает основные положения своей работы, опираясь на конкретные исторические факты.

Помимо этого, в работе использована концепция национальных интересов Ганса Моргентау и других теоретиков для определения и оценки степени пересечения национальных интересов России и Турции, а также роли в данном процессе и позиции лидеров государств.

С учетом многогранности предмета исследования для объяснения важных этапов развития внешней политики Турции и ее российского направления в работе использовались эволюционно-стадиальный и культурно-типологический подходы.

В качестве важного метода политического анализа в работе применяется ситуационный анализ, который проведён для определения основных векторов турецкой внешней политики, что обеспечило более глубокое понимание национального контекста формирования политики с учетом фактических данных (участников, процессов, лидеров, стратегических целей), а также основных факторов, влияющих на принятие внешнеполитических решений в кратко- и среднесрочном периоде. Ситуационный анализ лег в основу некоторых выводов, представляющих научную новизну исследования.

Таким образом, в работе были использованы теории, подходы и методы, применяемые в политологии и теории международных отношений. Широкий спектр привлеченных методов обусловлен тем, что работа исследует в том числе российско-турецкие энергетические и экономические отношения и носит не только исследовательский, но и прогностический характер.

Представленные в работы пункты научной новизны свидетельствуют о глубоком понимании темы исследования, проблем российско-турецких отношений и особенности внешней политики Турции в отношении России.

Стоит отметить, что исследование представляет определенную

теоретическую и практическую значимость. Данная работа дополняет методологию исследования внешней политики Турции и российско-турецких отношений, оценивает теоретические основы внешнеполитического курса Турции на российском направлении в условиях формирующейся международной системы отношений. Специфика политического развития российско-турецких отношений позволяет расширить политологическое знание о двусторонних отношениях. Анализ внешней политики Турции при правлении ПСР как доминирующей партии дает возможность представить прогноз относительно места и роли России во внешней политике Турецкой Республики, а также политического развития Турции в целом. Результаты диссертационного исследования могут представлять интерес для сотрудников внешнеполитических ведомств Российской Федерации.

Отдельно стоит выделить то, что автором подготовлены значительное количество публикаций на исследуемую тематику, а основные выводы и результаты диссертационного исследования были апробированы на международных научных конференциях в России и за рубежом.

Представленный автореферат соответствует всем основным требованиям ВАК, что позволяет сделать вывод о том, что и диссертация на тему «Россия во внешней политике Турции» Р.Н. Шангараева выполнена в соответствии с требованиями ВАК и является самостоятельным ценным научным исследованием. Автор работы достоин присуждения искомой учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заведующая кафедрой
международных отношений
и внешней политики России
ИМО и СПН ФГБОУ ВО
МГЛУ

доктор исторических наук,
профессор

 Т.В. Каширина



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ
ИМО и СПН
ФГБОУ ВО МГЛУ


Зав. кафедрой
управления кадров
Т.В. Белоголовых